

LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INTERPROVINCIAL DE LA MANCHA

Año VII - Núm. 1.760

Burgos, Viernes, 18 de Mayo de 1951

Precio: 70 Cts.

TRUMAN explica por qué fué destituido MAC ARTHUR

WASHINGTON, 17. — El presidente Truman ha dicho hoy, en sus declaraciones a los periodistas, que decidió destituir al general Douglas Mac Arthur cuando éste, formuló su ultimátum al comandante de las fuerzas rojas en Corea, hacía fines de marzo, aun cuando había venido pensando en hacerlo desde cerca de un año atrás.

Truman agregó que Mac Arthur se excedió en sus atribuciones al dirigir el citado mensaje al coman-

dante comunista chino en Corea. Señaló al presidente que aquella acción debió haber sido sometida por Mac Arthur, primeramente, a la consideración de los jefes de Estados Mayores norteamericanos. El presidente Truman ha dicho también que comenzó a pensar en la conveniencia de destituir a Mac Arthur en agosto del año 1950, cuando el general dirigió un mensaje a una conferencia de veteranos. Añadió que todos los consejeros estuvieron de acuerdo.

Si Inglaterra nos ataca (se dice en Teherán) comenzará la tercera GUERRA MUNDIAL

TEHERAN, 17. — El diputado Haly Zadah ha declarado en el Parlamento: "Inglaterra no puede combatirnos con paracaidistas. Cometería un gravísimo error si cree que puede convertir nuestro país en una nueva Corea. En el caso de que nos atacara, estallaría la tercera guerra mundial. Los ingleses deben comprender que Persia no es el país de los años que precedieron a la guerra de 1914-18 y, al mismo tiempo, que Inglaterra no es la potencia más fuerte del mundo".

La Comisión Mixta del Petróleo, encargada de controlar la liquidación de la Anglo-Iranian, "ha tomado una enérgica decisión" en relación con la citada compañía, según se sabe de fuente oficial, y se espera sea publicada una nota oficial sobre dicho asunto.

REGRESO DE MORRISON LONDRES, 17. — El secretario del Foreign Office, Herbert Morrison, ha regresado a la capital después de pasar unos días de descanso. Hoy celebrará importantes consultas con el primer ministro, Attlee, y altos funcionarios de su Departamento, acerca de la cuestión de la nacionalización de la industria petrolífera en Persia.

Morrison aprobó el envío a Teherán de la nota inglesa sobre la disputa petrolífera anglo-persa.

POSICION DE LAS COMPANIAS PETROLIFERAS AMERICANAS NUEVA YORK, 17. — La revista "Newsweek" informa que las grandes empresas petrolíferas norteamericanas han rechazado unánimemente la petición del Departamento de Estado norteamericano para que no hagan oferta, para un "contrato de dirección", que el Gobierno del Irán tendrá que concertar una vez que haya nacionalizado el petróleo.

Presentó sus credenciales el ministro plenipotenciario de Jordania

MADRID, 17. — A mediodía de hoy, y con el ceremonial de costumbre, ha presentado sus cartas credenciales el nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Jordania en Madrid, don Issa Bandak.

El nuevo ministro llegó al Palacio Nacional acompañado por el primer introductor de embajadores, barón de las Torres.

En el momento de verificarse la ceremonia acompañaba a S. E. el Generalísimo el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo.

Terminada la presentación de credenciales, S. E. el Jefe del Estado, conversó cordialmente con el nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Jordania en una saleta contigua, en cuya entrevista estuvo presente el señor Martín Artajo.

Después abandonó el nuevo ministro el Palacio Nacional con el mismo ceremonial que a su llegada, mientras las fuerzas que rendían honores interpretaban el himno español. (Cifra.)

NORTEAMERICA recomienda paz a ISRAEL Y SIRIA

IRAQ envía ayuda militar a Damasco EL CAIRO, 17. — Los Estados Unidos han hecho recomendaciones terminantes a Israel y a Siria para que resuelvan pacíficamente su disputa fronteriza, revela el embajador norteamericano después de una entrevista con el ministro interino de Asuntos Exteriores de Egipto, Ibrahim Faruq Bajá.

Se cree que las dos personalidades discutieron la situación resultante de la disputa y en particular el envío de ayuda militar a Siria por el Iraq.

AYUDA DEL IRAQ La rápida respuesta del Iraq al llamamiento de Siria de ayuda militar ha causado inquietud en El Cairo. En algunos medios árabes se considera que el envío de tropas iraquíes para defender el territorio sirio contra un ataque israelita sería el primer paso hacia la realización de la "gran Siria".

TAMBIEN EGIPTO En los círculos políticos de El Cairo se dice que la acción del Iraq en enviar aviones y baterías antiaéreas a Siria ha suscitado gran interés en dichos círculos, así como en los militares, y se tiene entendido que el Gobierno estudia la posibilidad de un acuerdo semejante.

ISRAEL, DISPUESTO A LA PAZ "Israel está dispuesto para con-

cedir la paz con los países árabes en cualquier momento", ha manifestado el primer ministro israelita, David Ben Gurion, que se encuentra de visita oficial en los Estados Unidos. (Efe.)

Robo de una imagen en la Catedral salmantina

Una niña muere en accidente

SALAMANCA, 17. — De la Iglesia Catedral de esta ciudad ha sido sustraída una imagen de la Santísima Virgen, tallada en madera, de unos 45 centímetros de altura y policromada, en posición de sentada y con el Niño Jesús en brazos. La Policía y la Guardia Civil realizan activas gestiones para detener a los autores de este robo sacrilegio. (Cifra.)

NIÑA ATROPELLADA SABADELL, 17. — En la avenida del Ejército Español fué atropellada por un automóvil la niña de ocho años Josefa Vives Ors. En el mismo coche fué conducida al dispensario municipal, donde se la apreciaron traumatismo torácico con hemorragia interna y otras lesiones de pronóstico gravísimo. En una ambulancia de la Cruz Roja fué trasladada la infortunada criatura a su domicilio, donde falleció a los pocos momentos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA JAEN, 17. — Al desprenderse un bloque de tierra de uno de los cerros que bordean la carretera general de Granada a Jaén, alcanzó a un coche de matrícula francesa, dando en una de las ventanillas del vehículo e hiriendo gravemente a la señora Lina Coulou de Hutinel, que sufrió fractura del cráneo, conmoción cerebral y fuerte "shock" traumático. Viajaba en unión de su esposo, el comandante del Ejército francés Andrés Joseph Hutinel, con destino en Rabat, en viaje que realizaban con dirección a Francia para asistir a la primera comunión de un hijo, que se encuentra en Guerny. Los acompañaba, también, y resultaron ilesos, el igual que el comandante, la señorita Georgette Royer y el asistente marroquí Aku Ou Atta. La herida recibió asistencia en una clínica particular de esta ciudad.

NIEVA EN LA PROVINCIA DE BARCELONA

MADRID, 17. — El tiempo. — Información general: En Cataluña y Cantabria está el cielo cubierto y se registran algunas precipitaciones. También hay bastante nubosidad en Extremadura.

Tiempo probable: Activa formación de nubes de desarrollo vertical y evolución diurna en el Sistema Bético y, sobre todo, en la mitad septentrional del Ibérico, donde es probable alguna tormenta. Chubascos en Cantabria y Baleares.

Temperaturas extremas: Máxima, de 27 grados, en Sevilla, y mínima, de dos grados, en Cuenca.

NIEVA EN BARCELONA BARCELONA, 17. — Comunica el Servicio Meteorológico, que al amanecer de hoy nevaba copiosamente en los sectores de Viella y puerto de la Bonaigua, y llovía en los de Cildes, Santerada, Bagu y Valle de Nuria. En general, los vientos son flojos, del Noroeste. En las últimas veinticuatro horas se han recogido lluvias en estas comarcas del Norte de la región, que no rebasan los cinco litros de agua por metro cuadrado. El espesor de la nieve es de 2'55 metros en la Bonaigua, 1'35 en lago Estangento y 0'25 en el valle de Nuria. (Cifra.)



El joven austriaco Helmut Horlantz, de veintitrés años, que ha permanecido setenta y seis horas sobre la cuerda floja en la ciudad austriaca de Stockerau, estableciendo un nuevo "record" mundial. El anterior estaba en veinticuatro horas

EMPIEZA LA OFENSIVA ROJA EN COREA

La retirada aliada (hasta ahora) es ordenada

PRENTE DE COREA. — Los chinos avanzan en Corea sin consideración al gran número

de bajas que están sufriendo. La retirada aliada se califica hasta ahora de ordenada, pero los militares confiesan que la situación varía de un momento a otro.

Se sabe que dos regimientos de infantería chinos que trataron de avanzar por un campo sembrado de minas quedaron reducidos a cuarenta hombres.

Los rojos dieron su primer golpe en un frente de 50 kilómetros, desde Inje a Chunchon, y fueron extendiendo gradualmente su ofensiva hacia el Oeste. Ante las líneas aliadas, y bajo el fuego de los cañones de las Naciones Unidas, se extendían de 16 a 25 kilómetros de "tierra de nadie". Dos regimientos chinos, unos siete mil hombres, trataron el miércoles por la noche de infiltrarse por las líneas aliadas al Este de Chunchon; las explosiones de las minas terrestres se oían a gran distancia, con ruido semejante al de la artillería, y sólo 40 comunistas lograron cruzar el campo de minas.

Los comunistas irrumpían en número creciente por la brecha que abrieron al Sur de Inje, por encima del paralelo 38, y que obligó a los surcoreanos a la retirada.

Los comunistas irrumpían en número creciente por la brecha que abrieron al Sur de Inje, por encima del paralelo 38, y que obligó a los surcoreanos a la retirada.

Inundaciones en Oklahoma y Tejas

Ha desaparecido un autobús con veinticinco niños

NUEVA YORK, 17. — No se tienen noticias de un autobús que llevaba a la escuela a trece niños en el estado de Oklahoma y que se teme haya sido arrastrado por las aguas que inundan importantes zonas de dicho Estado.

A corta distancia del lugar de la presunta catástrofe, otro autobús que llevaba a trece niños a la escuela se vio inmovilizado por la inundación; dos de ellos abandonaron el carruaje y han desaparecido, pero los otros once esperaron la eventual llegada de socorro y fueron salvados.

En Tejas, Oklahoma y Kansas se han registrado estos días lluvias torrenciales y se han desbordado los ríos, hallándose cortadas numerosas comunicaciones.

Conferencia secreta de los occidentales en Singapur

Se trató de la defensa del Sureste asiático contra el comunismo

SINGAPUR, 17. — Los altos jefes militares de Estados Unidos, Inglaterra y Francia han terminado anoche su conferencia secreta sobre la defensa contra el comunismo en el Sureste asiático. Al término de la conferencia se ha informado que continuarán las discusiones de detalle en planos secundarios.

En fuentes informadas se dice que los reunidos examinaron todas las facetas de la situación general militar en el Pacífico, así como la estrategia coordinada que se emplearía en el caso de que la China comunista emprendiese nuevas agresiones a sus vecinos. De Latre de Tassigny ha partido esta madrugada de Singapur.

Poco antes de emprender su

viaje de regreso a Indochina, el general De Latre de Tassigny declaró que la conferencia se ha desarrollado en un ambiente de gran cordialidad. Hoy se reunirán delegados de los altos comisarios para preparar el informe de la conferencia, que habrá de ser enviado a los Gobiernos respectivos. (Efe.)

FERIA DE LA CONSTRUCCION Y DEL HOGAR

MADRID, 17. — En los primeros días del próximo mes de junio se celebrará la Feria Nacional de la Construcción y del Hogar. Tomarán parte las más importantes industrias del ramo.

Según noticias facilitadas por la Secretaría Técnica a un redactor de la Agencia Cifra, el certamen quedará enclavado en los jardines de Abascal, constará de 50 stands y se exhibirán los más modernos materiales arquitectónicos: muestras de hormigón prensado, últimas novedades en confort, del hogar actual, vidrios, piezas cerámicas, utensilios domésticos, etc.

32.000 kms. a pie

Ha recorrido un peregrino español

CASTELLON DE LA PLANA, 17. — Ha llegado a esta capital el peregrino Jerónimo Barrachina Garrigós, natural de Alcoy, que a los 67 años de edad sigue recorriendo a pie el mundo y lleva ya andados 32.000 kilómetros. Ha visitado dos veces Roma y tiene registrados los comprobantes de las poblaciones que recorre en 22 tomos, con millares de firmas y sellos de autoridades y personalidades visitadas. (Cifra.)

CASTELLON DE LA PLANA, 17. — Ha llegado a esta capital el peregrino Jerónimo Barrachina Garrigós, natural de Alcoy, que a los 67 años de edad sigue recorriendo a pie el mundo y lleva ya andados 32.000 kilómetros. Ha visitado dos veces Roma y tiene registrados los comprobantes de las poblaciones que recorre en 22 tomos, con millares de firmas y sellos de autoridades y personalidades visitadas. (Cifra.)



El mundo es una bola

LEQUERICA CONTESTA AL "TIMES"

NUEVA YORK, 17. — El "New York Times" publica la carta que el embajador español en los Estados Unidos, don José Félix de Lequerica, le envía protestando del reciente editorial sobre el aniversario de la Universidad de San Marcos, de Lima. La carta en cuestión, dice así:

"Es una gran pena que uno de los periódicos más relevantes del mundo pueda todavía calumniar la obra creadora de España en este Continente, como lo hizo el "New York Times" en su editorial del 14 de mayo, con motivo del aniversario de la Universidad de San Marcos, de Lima. La fundación de este Centro por el emperador Carlos V, o mejor, Carlos I de España, no fué "una chispa de civilización en los horrores de la traición, avareza y opresión española", como dice el "Times".

"Antes de la apertura de cualquier otra Universidad en el Continente americano, los descubridores españoles y creadores de América, aparte del Colegio de Santo Domingo, habían establecido los Centros Universitarios de San Marcos, en Méjico, en Bogotá, en Cuzco, en Tucumán, en Quito y en Chuquisaca".

Alerta contra la intentona de huelga del día 22

Nuestro corresponsal en Madrid nos informa que los periódicos de la tarde ponen en guardia a la población respecto de la campaña subversiva para adoptar determinadas actitudes el día 22, advirtiéndole que los poderes públicos disponen de medios adecuados para hacer frente a cualquier tentativa sediciosa. La técnica de estas huelgas —dice el diario "Madrid"— es perfectamente clara: empiezan los organizadores de la subversión por una invitación al público, ingenuo a que no suba al tranvía, procuran después provocar el paro en los centros de trabajo, intentan más tarde manifestaciones públicas, tendiendo a que se hagan violentas y fuercen a la Policía a responder. Luego se lanzan proclamas envenenando el ambiente. Es decir, primero la protesta pacífica por la "carestía de la vida" y luego cuantos desórdenes sean posibles, con peticiones para "las víctimas de las huelgas de Cataluña, Bilbao, Guipúzcoa y Pamplona". Si hasta ahora no lograron éxito en cuanto a producir reacciones violentas es porque los organizadores de la "rebelión" se han dado cuenta de que seguir avanzando era muy peligroso. Los comentarios insisten en la necesidad de que la población no participe en las primeras pacíficas actitudes, pues son simplemente la puerta para lograr situaciones violentas y la creación de un ambiente propicio a subversiones de más altura contra el régimen, organizadas por los enemigos vencidos.

LONDRES, 17. — Un portavoz del Ministerio de Abastecimientos se negó hoy a comentar la noticia aparecida en el "Daily Telegraph" según la cual un hombre de ciencia británico ha descubierto, posiblemente, la forma de emplear el hidrógeno como combustible nuclear, sin pasar por las enormes temperaturas que hoy se necesitan para lograrlo.

Por su parte, el profesor Michels, investigador inglés, ha declarado, en relación con esta noticia, que, al parecer, existe cierta similitud con los recientes descubrimientos atómicos hechos en la Argentina. "Sin embargo —dijo— es muy difícil comprender cómo se ha obtenido la reacción del hidrógeno sin una gran temperatura". (Efe.)

RIO DE JANEIRO, 17. — El doctor Napoleón Laureano, enfermo de cáncer, a quien se le había tratado con la nueva droga krebiozon, ha sufrido una seria recaída. Según el boletín médico, el paciente sufre dolores gástricos intensos, respiración dificultosa y ha sido preciso administrarle narcóticos.

A raíz de las dos primeras aplicaciones del nuevo suero, notó el enfermo una gran mejoría pero a la tercera inyección del krebiozon sufrió una recaída. El doctor Durovic de Chicago, inventor de la droga, ha pedido que se suspenda la cuarta aplicación hasta que estude los informes y condiciones sobre el estado del paciente. (Efe.)

MADISON (Wisconsin), 17. — Los funcionarios del Estado han rechazado una sugerencia del cazador George Mayer para la construcción de depósitos secretos de municiones en todo el Estado, para que, en caso de invasión, los 500.000 cazadores que se calcula hay en Wisconsin pudieran repostarse para combatir al enemigo. (Efe.)

PROTESTA (EXAMENES)

Las asambleístas temen, en Segovia

SEGOVIA, 17. — Con la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, llegaron a esta ciudad unas 130 asambleístas del I Congreso Hispanoamericano Femenino, que acaba de celebrarse en Madrid. Fueron recibidas por las autoridades y mandos de la delegación provincial de la Sección Femenina, que acompañaron a las excursionistas en la visita guiada a los monumentos y rincones típicos. El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Martín Pérez, dirigió a las congresistas unas palabras. (Cifra.)

PROTESTA (EXAMENES)

Par OCIO



FLUSING MEADOWS, 17. — Por 45 votos contra ninguno y nueve abstenciones, la Comisión Política de las Naciones Unidas ha decidido hoy imponer el embargo total sobre los envíos de armas a la China comunista y a Corea del Norte. Se espera que la Asamblea General convale la decisión el viernes o sábado, por una mayoría análoga, aunque se descarta la oposición de Rusia.

CRONICA de la CIUDAD

REGULACION DE LA CAMPAÑA DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

ESPOLON DE AQUI A BILBAO

—¿Usted no va a Bilbao?
—Hombre, no me importaría. Tengo allí algunos amigos y me gustaría tomarme unos "chiquitos" con ellos. Son buena gente.
—No, no es eso. Digo el domingo.
—¿El domingo? ¿Y a qué?
—¿Cómo que a qué? ¿No sabe usted lo que hay allí?
—Supongo que lo de todos los sitios: aburrimiento. Uno suspira por la llegada de este séptimo día y luego desea que se pase cuanto antes por hartazgo de ir de un lado a otro. Los domingos son unas fiestas vulgares que carecen de aliento. Los buenos son los sábados.
—Déjese de historias. Yo sólo pretendía saber si usted es de los ciudadanos que no sienten apatía por ir a presenciar el partido, ese del Bilbao contra el Barcelona, o viceversa, que el orden de factores no altera la importancia de la cosa.
—¡Ah!, no. Yo soy un hombre pacífico que no le gusta meterse en estos líos.
—Más le vale, pues aunque quisiera, dudo mucho que lograra entrar en el campo.
—¿Por qué?
—Cartas, telegramas, telefonazos a centenares se han cruzado entre Burgos y Bilbao, y todo ello para llegar a la conclusión de que no hay entradas. Ni recomendaciones, ni amistades, ni nada de eso que se emplea para abrir las puertas cerradas, sirve en este caso.
—¿Terrible!
—Sí, señor, ¡terrible!

"¡Ya he terminado la estatua del Cid!"

Esto (y otras cosas más) nos dijo ayer noche Juan Cristóbal

Hoy celebra sesión en la Casa Consistorial la Junta Cidiana. El orden del día lo descomponemos, pero sabemos que a la misma asistirá el escultor de la estatua del Cid, Juan Cristóbal. Ayer noche, a las once, llegó a nuestra ciudad. Con él y su buen amigo el arquitecto Emiliano Castro nos entrevistamos en "Casa Olveda". En el preciso momento de hacer la presentación, Juan Cristóbal tenía delante un soberbio plato de queso de Burgos.



—Vivir del Cid. —El jinete? —Un paisano suyo. —¿Cómo fué eso? —Visitaba yo por vez primera a Vivir. Ese paisaje imponía en mí a su adustez. Vi acercarse a un jinete en brioso alazán, y el pasar frente a mí extenó mi diestra hacia el horizonte. Entonces concebí la obra que tanto tiempo he empleado en ella.

—Sobre todo lo que me ha costado esta estatua y han dicho de ella.
—¿Justificación?
—Nada de eso. ¡Sencillemente, objetividad.
—¿Termina la conversación, Juan Cristóbal y su amigo marchan a tomar café a la Sala de Fiestas. Uno vuelve a la Redacción y escribe lo que antecede.

BOTONES
de 14 a 15 años, para oficina
SE NECESITA
Informes, esta Administración

ESTANCIA GRATUITA EN RESIDENCIAS DE VERANO DE "E. Y D."

PUEDEN SOLICITARLA LOS TRABAJADORES MAS MODERADOS
La Organización Sindical, por medio de "Educación y Descanso", proporciona al trabajador en sus residencias de verano unas vacaciones completas con un mínimo de emolbo. La estancia de 10 días cuesta 100 pesetas, a las que hay que sumar los viajes, con un descuento del 30 por 400. No obstante la pequeña cantidad que importa estas vacaciones, teniendo en cuenta que para ciertos trabajadores, especialmente a los casados, supone un gasto superior a sus normales posibilidades, la Asamblea Provincial Asistencial dispone de una partida para abonar a los solicitantes que reúnan las condiciones de falta de recursos, mayor número de hijos, etc., todos los gastos. Se trata de favorecer el veraneo de los trabajadores en peor situación económica. Aquellos obreros y obreras que se consideren con derecho a obtener esta ayuda deben formular la correspondiente solicitud (en "Educación y Descanso" se facilitan los impresos), entregándola al enlace sindical de su empresa, quien las presentará en las oficinas de la Obra acompañadas de una cuartilla en la que se hagan constar todos los datos de carácter personal del solicitante; número de hijos; necesidades familiares; conveniencia de un descanso y cuanto juzgue oportuno, al objeto de que la comisión encargada de decidir sobre estas solicitudes disponga de los suficientes elementos de juicio.

Toman posesión de sus cargos de beneficiados los señores De Santiago y Zúñiga

Con el ceremonial acostumbrado tomaron posesión de los cargos de beneficiados del Santo Templo Metropolitano don Ramón de Santiago Fernández, que ejercía el de sobchantre de la Catedral, y don Melquíades Zúñiga Cuezva, párroco de la feligresía de San Pedro de la Fuente.
Después de las horas canónicas de la mañana, se reunió en la Sala Capitular, el Cabildo Metropolitano, presidido por el deán, don Buena Ventura Díez y Díez, a la que entraron posteriormente los nuevos beneficiados para hacer profesión de fe, y más tarde salieron acompañados del secretario del Cabildo, don Pedro Ruiz Monje, y de los canónigos señores Bravo y Ayala, dirigiéndose al coro de la nave mayor, donde el señor Ruiz Monje les dio posesión de los cargos, sentándose en sus respectivas sillas corales.
A este acto asistieron numerosos sacerdotes, familiares y amigos de los señores de Santiago y Zúñiga, que fue con felicitaciones efusivas. En la sacristía mayor fueron obsequiados los concurrentes con una copa de vino español.
Felicitamos a los nuevos beneficiados y les deseamos largos años de vida para que disfruten sus nuevos cargos para bien de la Iglesia.

COMIENZO DE CAMPAÑA

Para la campaña de recogida que comienza en primero de junio de 1951 y termina en 31 de mayo de 1952, el precio base del trigo en España que abonará el Servicio Nacional del Trigo, cualquiera que sea su variedad y el lugar de producción, será el de ciento cuarenta pesetas el quintal métrico, para mercancía sana, seca y limpia, con un máximo de impurezas del tres por ciento, sin envase y sobre almacén del Servicio. El Servicio Nacional del Trigo abonará a los productores sobre el precio base anterior, una prima única de ciento diez pesetas por quintal métrico, resultando por tanto un precio uniforme para el trigo en toda España de doscientas cincuenta pesetas el quintal métrico. Los precios base de compra por el Servicio Nacional del Trigo de los demás cereales y leguminosas, serán los siguientes:
Por quintal métrico y para los lugares que se señalan: Centeno, en León, 200 pesetas; escanda, en Sevilla, 75 pesetas; maíz, en Sevilla, 190 pesetas; cebada, en Valladolid, 160 pesetas; avena, en Sevilla, 150

ESPECTACULOS

Teatro Avenida
"OTERO TUVO LA CULPA"
La Compañía de Ricardo Alpuente puso ayer en escena la obra de Adrián Ortega y Francisco Sainza "Otero tuvo la culpa", un drama proceso psico-morbo.
La obra está basada en una serie de conceptos falsos del mundo por parte de la protagonista, la cual a lugar a escenas truculentas, oiras, las más, de tipo cómico, en ocasiones alcanzan muy alto grado de humorismo. En resumen, una parodia en la que se trata de mostrar que el drama está en el mismo y que no hay por qué matar la vida a dramas ajenos, a una serie de tipos bien delineados vida a la comedia que, indudablemente, entretiene. Como ayer, triunfaron Maida Martínez, Regina Zalkívar, Ricardo Sánchez, Ricardo Alpuente, Adolfo del Río, Pablo Lastra, Leandro Puente y el resto del reparto.

Gran Teatro

"TEATRO APOLO"
Las grandes dotes para el arte que poseen María de los Angeles Morales y Jorge Negrete han sido para dar vida a la historia del "g'nero chico" de nuestra patria. "Teatro Apolo" recoge, a través de sus escenas, todo lo bello y artístico de esta variedad teatral que nació en España, fue difundida mundialmente famosa. La música e inimitable música de Chaplin, verde, Bretón, y todas las que en el siglo pasado dieron a la vida y a nuestro teatro ese espíritu que se encuentran magníficamente reflejados en este film que, con un argumento sencillo y sin complicaciones, logra agradar a todos los públicos.
María de los Angeles Morales, Jorge Negrete, magníficamente dirigidos por Rafael Gil, interpretan acertadamente sus papeles.
En resumen, una buena película musical, entretenida y amena.

Coliseo Castellano

"SOY CHARRRO DE RANCHO GRANDE"
Aun cuando esta producción fue filmada en 1947, no ha llegado a España hasta el día de ayer, ya que su estreno en Burgos lo es también en España.
El título ya dice todo lo que puede dar de sí esta película. En la memoria de todos están sus héroes mayores, "Alfa en el Rancho Grande", "Alfa, Jalisco, no te rías", "Me he de comer esta tuna", etc., y ésta sigue su misma línea argumental.
Cine-comedia folklórica, con inevitables tiros, rodeos, gaiteros y canciones, todo ello engarzado en un argumento rosáceo, que tiene como protagonistas al charro, el patrón y la niña.
La interpretación de Pedro Infante y Sotía Alvarez, aceptables. Pardoavé no ha hecho nada original, pero sí una película entretenida.

LA IGLESIA y los días

CULTOS RELIGIOSOS
SOLENNES TRIDUOS DE LAS MADRES TRINITARIAS
La Comunidad de Madres Trinitarias celebrará los días 18, 19 y 20 de este mes un solemne triduo en honor de la Santísima Trinidad.
Por la mañana. — Los primeros días del triduo, una sola solemne a las diez.
Por la tarde, a las seis, se celebrará el triduo cantado por el reverendo padre Luis María Arbo, S. J.
El día 20, a las nueve de la mañana, se celebrará una misa rezada de comunión. A las once, solemne y sermón del reverendo padre Teodoro Martínez, S. J.
Por la tarde, a las seis, se celebrará el triduo cantado por el reverendo padre Teodoro Martínez, S. J.
Va, oficiando el excelentísimo señor arzobispo.

Casa de Socorro

ASISTENCIAS
En este centro benéfico se han practicado, entre otras, las siguientes:
Antonio Sáiz Antolín, de 2 años, San Juan, 56, de fractura de la clavícula derecha, por caída.
María Jesús Sarasoia, de 18 años, de Villayuda, de quemaduras de primero y segundo grados en ambos antebrazos, que se produce trabajando.
María Isabel Ortega, de 4 años, San Juan, 11, de herida contusa en la región frontal por caída.

Registro Civil

NACIMIENTOS
María Inmaculada Martínez Licera, Juan Ángel García García, Ignacio Gutiérrez Pareja, María del Carmen Santa Cruz San Martín.
DEFUNCIONES
César Villanueva Miñón, de 74 años, de Burgos.

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, contra Flores Saldaña Angulo, por el delito de lesiones graves.
Información sindical
RELACION DE LIBRAMIENTOS PUESTOS AL COBRO PARA HOY
Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, "Hija de B. Fournier", "Casa Ruipa", "Garage Central", Cámara de la Propiedad Urbana, LA VOZ DE CASTILLA, R. E. N. F. E., Radio Castilla, "Diario de Burgos", Seguros Covadonga, Delegación de Hacienda, Francisco López Beza, "Imprenta Provincial", Antonio Martín, "Auto Electricidad", "Norte Brillante", "Masé", Segundo Martínez Villarias, "Óptica Nacional".

Farmacias de guardia

Señor Martín Ortega, plaza de Prim, 8.
Cupón Pro-Ciegos
En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 151, y con 5 pesetas todos los terminados en 51.

294 multas en la segunda quincena de abril

Por la Alcaldía de esta capital, y durante la segunda quincena del mes de abril próximo pasado, han sido sancionados veintidós industriales panaderos por expender pan con falta de peso; siete industriales lecheros por expender leche aguada; dos por no tener fijados los precios en las mercancías que expendían; cuatro por expender artículos en la vía pública sin permiso; dieciséis conductores de automóviles por circular por sitio prohibido; ocho por dejarlos abandonados; seis por carecer de placa de matrícula; dos por circular con exceso de velocidad; diecinueve conductores de carro por circular por sitio prohibido; trece por dejarlos abandonados; uno por dar agua al ganado enganchado; cincuenta y ocho conductores de bicicleta por circular por sitio prohibido; once por carecer de luz; veinticinco por no llevar timbre; dos por carecer de frenos; tres dueños de ganado por dejarlos abandonados; tres por poner cabañeros; un dueño de perro por tenerlo suelto; dieciocho dueños de ganado por pastoreo abusivo; doce individuos por interceptar las aceras; siete por cometer actos invidiosos; cinco por hacer aguas menores en la vía pública; cuatro por depositar escombros; seis por hacer caso omiso de los agentes de circulación; trece jóvenes por jugar a la pelota; uno por arrojar piedras; uno por oger flores en los jardines; tres señoras por tener ropa tendida; diez por acudir alforras; y siete por arrojar basuras.

Visita a nuestro periódico

Ayer visitaron nuestro periódico los propositos de la Juventud Obrera Católica, acompañados del hermano Ausencio, quienes, atendidos por el personal técnico, recorrieron las diversas dependencias de que se compone nuestro diario.

GRAN TEATRO

A las 8'30, 7'45 y 11 noche
GLAMOROSO EXITO DEL RIGUROSO ESTRENO DE TEMPORADA
"TEATRO APOLO"
J. Negrete y María de los Angeles Morales. Otra joya nacional. Otro triunfo de nuestra cinematografía que nos honra. La película que ha constituido un éxito unánime y nadie pueda dejar de admirar.

Soy charro de Rancho Grande

Un torbellino de canciones, música, amor y regocijo que le entusiasmará, y
Una vida marcada
Grandiosa realización "Fox", de palpitante y vibrante acción, con Richard Conte y Victor Mature.

Don Juan Tenorio

La atómica de risas, con Sandrini, y
Encadenados
La extraordinaria realización de Ingrid Bergman y Gary Grant.

Crimen a media noche

Risas, risas, con Abbott y Costello.

Casa de reposo para afiliadas de la S. F.

Se pone en conocimiento de todas las camaradas a quienes pueda interesar que este año funcionarán las casas de reposo de Arañanes (Huesca) y Almería.
La pensión será de doce pesetas diarias y viajes por cuenta de la interesada. El turno comenzará el día 1 de agosto, terminando el 23 del mismo mes. Para solicitar plaza pueden pasarse por la Delegación Local de la Sección Femenina todas las mañanas de doce a dos del mediodía.
Las casas de reposo de Segovia y Amoreleta funcionarán si el número de propuestas es suficiente para que puedan abrirse.

Delegación Provincial de Abastecimientos

Durante los días 18 al 23 del actual se procederá a la distribución de un racionamiento de patatas a todas las colectividades de esta capital que no se suministran directamente de esta Delegación Provincial.

Requisitorias

Nicasio Díaz Alonso, hijo de Jesús y de Clementina, natural de Valladolid, de 21 años de edad; Cesáreo Pérez de Mediola y Espinosa, hijo de Domingo y de Rufina, natural de Villanueva de Tobera (Burgos) y Gratiliano Castilla Escolar, hijo de Amancio y de Virgilia, natural de Vadocondes (Burgos), deben efectuar su presentación en el plazo de treinta días en la Caja de Reclutas número 48 de esta plaza, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes.

LA AGRICULTORES!

Sin desembolso inmediato y a plazos a convenir, podéis adquirir grupos moto-bomba de gasolina, diesel y eléctricos, de todas marcas y potencias, para regar vuestras fincas.
LOS MEJORES PRECIOS
los encontraréis en
Explotaciones Industriales y Agrícolas, S. A.
Plaza de los Leones de Castilla, 10. — VALLADOLID
Sucursal en Burgos: CALLE GENERAL MOLA, 12

Cartelera

GRAN TEATRO
"Teatro Apolo" (3).
AVENIDA
"Los vejestorios" (Obras de teatro).
COLISEO CASTILLA
"Soy charro de Rancho Grande" y "Una vida marcada" (3).
CALATRAVAS
"Doce horas de vida" (3) y "Crimen a media noche" (2).
REX
"Don Juan Tenorio" (2) y "Encadenados" (4).
Los números que figuran entre paréntesis al final de cada cartelera representan la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.
Para cine: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores con reparos. (4) Gravemente peligrosos.
NOTA. — Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etc., hámese a los teléfonos 3126 y 2700.

SALA DE FIESTAS

3,30 y 11,30, CAFE Y ATRACCIONES. 7,30, GRAN BAILE REUNION DE SOCIEDAD.
Gloria del Mar, Remé Rodri, Polla Hernández y Quinteto Artega.

Teatro Avenida

HOY, VIERNES
Tarde: A las 7'45 — Noche: A las 11
COMPANIA DE COMEDIA COMICA DE RICARDO ALPUENTE con la REPOSICION de la graciosísima comedia en tres actos, original de RICARDO ALPUENTE

LOS VEJESTORIOS

GRAN EXITO COMICO!

Mensual	14 Ptas.
Trimestral	42 "
Semestral	84 "
Anual	168 "

VISTO PARA SENTENCIA

En todas las veces que el encuentro de un objeto, sea el que sea, hay que considerarlo una suerte. Ocurre con frecuencia que esa felicidad de posesión de un nuevo objeto, útil o inútil, no trae más que preocupaciones y disgustos. Un ejemplo patente lo tenemos en Ignacio, uno de los labradores de nuestra provincia.

Aquel día Ignacio se dirigía por la carretera hacia el camino real cuando descubrió, a unos diez metros de la cuneta, un objeto. Acercándose vio que se trataba de una rueda de camión. Como prudente que era le cruzó que tendría dueño, que habría de apresurarse a bus-

carla, dejándola en el mismo lugar. Pero como otros dos días seguidos la encontró nuevamente, decidió llevarla a casa, hasta que el dueño reclamase su propiedad.

Efectivamente, los conductores del camión, después de darse cuenta de su desaparición hicieron las gestiones oportunas para encontrarla, sin que, por el momento, diesen resultado sus pesquisas. Todos los camineros fueron preguntados y nadie supo dar razón. Y como la pérdida era importante para ellos dieron parte a la Guardia Civil, que se apresuró a buscarla... y la encontró en casa de Ignacio.

Ahora contaremos las causas por las que —según se creyó— Ignacio se apoderó de la rueda con ánimo de lucro.

Todo el pueblo sabía que Ignacio tenía aquella rueda. Primeramente la había guardado en una corraliza de su casa. Pero como sus hijos —junto con otros niños del pueblo— jugasen con ella, con peligro de estropearla, decidió esconderla a sus instintos destructores. Para ello pensó taparla con paja en su pajal. De esta manera ninguno de los "chavales" la descubrieron y la rueda estaba a salvo.

También dió conocimiento de su posesión al conductor del coche de línea de su pueblo para que, en la cabeza de partido inmediata, indagase sobre su dueño. Pero éste se acordó de investigar cuando ya el objeto había sido recuperado e Ignacio contestaba a las preguntas del juez, que pretendía que la ocultación de la rueda se debía a un ánimo de lucro por parte de Ignacio; que pensaba venderla.

Además, en contra de las declaraciones de inocencia del encartado, existía el hecho de haber pasado dos meses desde su desaparición que no fue recuperada.

El caso se vió en la Audiencia Provincial.

El fiscal, señor Villamil, después de estudiar el caso, afirmó que Ignacio era culpable de este delito y que, por tanto, debía imponerle —según la Ley— una pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor, señor Martínez de Simón, afirmó que Ignacio era inocente de todo y que puso todos los medios a su disposición para encontrar al propietario —como se demostraba por los testigos— y que, en consecuencia, pedía la absolución con todos los pronunciamientos favorables para su defendido.

No sabemos qué criterio quedará en pie. Ahora sí: estamos seguros de que ahora en adelante Ignacio no tocará nada de cuanto se encuentre en cualquier carretera o camino vecinal de la provincia por seguro que esté de las consecuencias favorables de su acto. Y le aplaudimos la idea.

J. A. M.

Pasatiempos

CRUCIGRAMA

1	2	3	4	5
1				
2				
3				
4				
5				
6				
7				

Horizontales
1: Barco. — 2: (al revés) Incendio. — 3: Consonante. Dios. Número romano. — 4: Descansis. — 5: Graciosa. — 6: Número romano. Iniciales. Número romano. — 7: (al revés) Europeo.

Verticales
1: Embarcación. — 2: Letras de COTA. (Al revés) Artículo. Consonante. — 3: Escritor. — 4: Algo el amor. — 5: Iniciales. (Al revés) Nota. Consonante. — 6: (al revés) Contrario a romántico.

LETRAS QUE SALTAN
Variando el orden de las letras e integran las silábicas palabras deberán formarse seis nombres reaccionados con un barco. Ejemplo: ROPA-PROA.

MILTAS

TENUPE

RIBOCATA

BRACUITE

TAMEROOA

MAVELEN

JEROGLIFICO

PE
NOTA
FEROZ
VION
T
PALO

¿Te gusta el fútbol?

Vientos de revuelta 22 millones de kilos de frutas

en los países árabes

La situación del Irán desplaza a Corea del interés político

WASHINGTON.—(Crónica telegráfica de nuestro corresponsal, LORENZO GARZA.)
El interés, por no decir ansiedad, que se ha apoderado hoy de este ambiente respecto al Irán, rivaliza y puede, de un momento a otro, desplazar del plano preferente a las imperativas preocupaciones y ansiedades relativas a Corea.

La razón de ello es que, aparte los innumerables factores implícitos en cualquier desplazamiento de los petróleoos persas del dominio de los occidentales al dominio soviético, que es lo que en realidad ahora se está jugando decisivamente en el Cercano Oriente, el hecho concreto es que la guerra mundial que Washington y sus aliados tratan de evitar en Corea podría muy bien estallar en esa zona mediterránea.

BAZAS DE RUSIA
Presionando por el sistema rojo de la revuelta interna, Rusia tiene, pues, mucho que ganar y nada que perder absolutamente en su presente conspiración en el Irán. La crisis allí creada se comenta aquí que se aproxima a grandes zancadas al desenlace, aunque nadie puede predecir a esta hora qué carácter tomará aquel, pero reconociéndose que cualesquiera que sean los acontecimientos inminentes, el Kremlin está de enhorabuena.

SITUACION SOMBRÍA
Moscú sopla su aliento revolucionario sobre el fuego natural del nacionalismo árabe, y ese fuego puede convertirse instantáneamente en incendio voraz si los occidentales, jugando el todo por el todo, adoptasen medidas radicales y los soviets enviasen tropas dentro de las fronteras iraníes a pretexto de defender sus intereses, pero que en realidad acudirían sólo para respaldar, en una revolución, a los comunistas infiltrados dentro del partido nacionalista "Tudeh", y cual siempre ocurre en este género de comociones acabarían liquidando a aquellos y adueñándose del poder.

Por qué la lluvia ciega a los pájaros

Todas las personas sensibles se habrán conmovido al leer la reciente noticia de que, en Cartagena, infinidad de pajarillos, sobre todo indefensos vencejos, fueron acometidos por una furiosa tormenta de agua que los dejó ciegos, estrellándose las avechillas contra los elevados edificios de la plaza de San Sebastián. Doloridos sin duda y con demostración de protesta contra el desplazamiento y ciego ataque de los elementos, los dueños de los bares de Cartagena se negaron a adquirir los pajarillos víctimas del vendaval y a venderlos irrisorios.

Parecerá extraño que la lluvia pueda dejar ciegos a los pájaros. Pero "aspiradamente ocurre así, si es toleña y los sorprende en vuelo, ya que al volar en busca de refugio, han de tener abiertos los ojos, en los que hacen diana las gotas disparadas por las nubes y sacudidas or el viento.

Los órganos, cuanto más perfectos, más delicados son, y precisamente las aves nos enseñan considerablemente en penetración visual.

Estas avechillas tienen menor defensa contra la lluvia, porque, como se sabe, en la mayoría de ellas sólo es móvil el párpado inferior, que en muchos de las especies se halla reforzado por una placa tendinosa, grande en el avestruz y en las aves de presa y que no la poseen los papagayos ni algunos otros pájaros. No tienen, pues, la protección del párpado superior, que puede evitar el contacto de la lluvia con el ojo ocular, delendole entorpecido, a modo de bisera, sin privar por completo de la vista.

El artista cinematográfico Glenn Ford, que ha llegado a Madrid, ha manifestado a un redactor de la agencia Citra que realiza un viaje de turismo por el mundo y que su visita a España, y concretamente a Madrid, obedece, exclusivamente a su deseo intenso de presenciar corridas de toros. Lo primero que ha hecho al arribar a la capital ha sido buscar un abono para todas las corridas de San Isidro, cosa que consiguió a las dos horas de encontrarse en Madrid. En el aspecto profesional, indicó que, una de las cosas que más le gustaría realizar sería trabajar nuevamente con Rita Hayworth, con la cual hizo "Gilda". No conoce el cine español sobre el que dice: "Si que ello quiere ser una galantería para España,

Fallece la madre de Hiro - Hito

TOKIO, 17. — Hoy ha fallecido la emperatriz Sadako, de sesenta y siete años de edad, madre del emperador Hiro-Hito, a consecuencia de una angina de pecho, en el palacio que habitaba en Tokio. Poco antes de la muerte de la emperatriz Sadako el emperador se trasladó a la residencia de su madre. (Efe.)

MADRID y verduras consumieron en un mes

los madrileños

MADRID. (De nuestro corresponsal, Valentín Bleye).
¿Saben ustedes lo que ha engullido el inmenso vientre de Madrid durante el pasado mes de marzo?... Podemos informarles con la exactitud que reportan las estadísticas. Veintidós millones de kilos de frutas y verduras, tres y medio de pescados y ochocientos mil kilos de carne fueron devorados por los madrileños en dichos treinta días. Para añadir comensales a la mesa, en el mismo período de tiempo vinieron al mundo demando la correspondiente cartilla de racionamiento 2.459 madrileños, en tanto que dieron su adiós a este valle de lágrimas otros 1.351 ciudadanos. Lo que arroja un superávit de 1.105 estómagos. A pesar de todo, damos a los nuevos convencidos nuevos tra más alborozada bienvenida.

LOPE DE VEGA, AUTOR "COTIZABLE"
Lope de Vega ha dado una gran lección a los autores modernos. Su comedia "La dama boba" alcanzó el domingito su centésima representación en el "María Guerrero". El autor no pudo asomarse a las candelillas para recoger los aplausos del público, como suele hacerse en estos casos. Pero el espíritu del "Fénix de los Ingenios", su lozanía incomparable, su teatralidad inmarcescible, flota sobre las candelillas, como un ejemplo de fresca perennidad artística. Que mediten el acontecimiento los llamados "autores cotizables" de nuestros días, a los que Lope les ha ganado la partida de las carteleras madrileñas de 1951.

¿DONDE SE CELEBRARÁ LA FINAL DE LA COPA?

He aquí una incógnita que comienza a torturar a la "hinchada" futbolística. Como aquí casi todo el mundo espera que los finalistas de la Copa sean madrileños y bilbaínos, preocupa el propósito



Don Melquíades Zuñiga y don Ramón de Santiago, que ayer tomaron posesión de sus nuevos cargos de beneficiados de la S. I. C. B. M. (Foto Villafranca.)

CURIOSIDADES

QUESTION DE TIEMPO
Se encuentran dos amigos en la calle, y uno de ellos, con galantería, le pregunta al otro:
—¿Que tal tu mujer? ¿Si que tan guapa como siempre?
—Sí, como siempre —responde el marido—. Sólo que ahora le cuesta media hora más.

UN PREMIO NOBEL, ACTOR DE CINE
El poeta y dramaturgo británico T. S. Eliot, Premio Nobel de Literatura, y que actualmente se encuentra en España pasando unos días de

descanso, interpretará uno de los personajes de la versión cinematográfica de su famosa novela "Asesinato en la Catedral". La cinta está producida por G. M. Hoellering. El autor ha añadido diversas escenas nuevas a esta versión para la pantalla, que, por otra parte, se adapta fielmente a la obra original. La película se estrenará en Londres este año.

EL DIOS NEGRO
Padre Divino, el negro americano que pretende ser Dios, y que cuenta con millones de adeptos en la India, Australia, Nueva Zelanda, Gran Bre-

taña y Las Antillas, ha proclamado ante sus seguidores: —Yo podría cambiar la vida en el mundo si quisieran dejarme hacer. Mi espíritu es el que ha hecho la bomba atómica.

A los que le piden que haga pan para los pobres de la tierra, contesta que no puede prometer nada.

FRASES CURIOSAS
Mira las estrellas; pero no te olvides de encender la lumbre en tu hogar. — Proverbio alemán.
Tan pronto como te sientas viejo para hacer una cosa, hazla. — Margarita Deland.
Un hombre puede haber tenido muchas mujeres y no haber amado nunca; una mujer puede estar loca por un hombre y no conocer el amor. — Suárez.

CINE

El artista cinematográfico Glenn Ford, que ha llegado a Madrid, ha manifestado a un redactor de la agencia Citra que realiza un viaje de turismo por el mundo y que su visita a España, y concretamente a Madrid, obedece, exclusivamente a su deseo intenso de presenciar corridas de toros. Lo primero que ha hecho al arribar a la capital ha sido buscar un abono para todas las corridas de San Isidro, cosa que consiguió a las dos horas de encontrarse en Madrid. En el aspecto profesional, indicó que, una de las cosas que más le gustaría realizar sería trabajar nuevamente con Rita Hayworth, con la cual hizo "Gilda". No conoce el cine español sobre el que dice: "Si que ello quiere ser una galantería para España,

a la que no estoy obligado, tengo muy buenas referencias y estoy deseoso de ver alguna de las películas españolas.

Por decisión de la censura oficial de Río de Janeiro será autorizada nuevamente la exhibición de películas soviéticas, siempre que éstas no sean vehículo de propaganda ideológica. El primer film autorizado ha sido "Flor de piedra", en tcnológico.

La versión cinematográfica de una novela acerca de un huerfano londinense que visita a la reina Victoria de Inglaterra, ha obtenido un gran éxito, en su estreno en Hollywood. La "première" del film, a cincuenta dólares butaca trajo a toda la colonia cinematográfica, recaudándose la cantidad de ciento treinta y cinco mil dólares, que la estrella de la película, Irene Dunne, entregó al hospital de Saint John, a beneficio de las salas de caridad.

Con asistencia del presidente de la República y de varios ministros, se presentó en el Teatro Nacional de Panamá la compañía española "Lope de Vega", que debutó con la obra de Benavente "Los intereses creados". Las ovaciones fueron innumerables.

Un "Bambi" vivo, al Japón

NUEVA YORK, 17. — Un pequeño ciervo con la cola blanca ha salido en avión para Tokio, para que los niños japoneses contemplen a un "Bambi" vivo. El ciervo lo envía Walt Disney, cuya cinta de dibujos "Bambi" se estrenará próximamente en el Japón, como primera película de la postguerra aprobada por las autoridades militares de ocupación.

La propaganda de este film recomendaba a los niños japoneses que fueran al Zoo de Tokio, para que vieran al ciervo, pero al enterarse Disney que no lo había, adquirió uno por 250 dólares, que es el que ha salido para la capital japonesa. (Efe)

Producción española de rayón y fibra celulósica

Durante el pasado mes de febrero la producción española de fibra celulósica alcanzó la cifra de 676.508 kilogramos. Durante la misma temporada, la de rayón se elevó a 785.340 kilogramos.

LA DECADENCIA del arte moderno

Por Salvador DALÍ

Los amantes del arte moderno y sus debedores coinciden en una cosa: en que no se produce nada nuevo en el mundo de la pintura que no sea cada vez más deplorable. Las razones de esta catastrófica decadencia del arte moderno es la falta, cada día más evidente, de todo vestigio de técnica, habilidad y talento artístico.

Al principio, Picasso y Matisse sabían dibujar; pero hoy día sus imitadores no saben pintar y son totalmente incapaces de pinchar, ni siquiera con indiferencia, una actitud humana. Y esto es muy grave, porque amenaza con sumergir a toda una generación en la barbarie artística más sombría.

Horroriza a los modernos artistas la deslumbrante perfección de los maestros del Renacimiento. Nadie se atreve a mirar cara a cara a Rafael. Por eso prefieren retroceder y tomar como modelo ideales más o menos bárbaros. Resulta paradójico que para crear arte moderno se limiten a reproducir caricaturas de los períodos más remotos del arte romano, cretense o africano: a copiar literalmente los garabatos de las cavernas prehistóricas. La razón es bien sencilla: es más fácil jugar con el arte bárbaro que acercarse a las creaciones grandiosas, semidivinas, de los Miguel Angel y los Leonardo de Vinci, los cuales se atrevieron a tomar como modelos de perfección para su suprema ambición nada menos que la belleza eterna de Fidias y Praxiteles (los grandes escultores de la Grecia antigua). Su sueño hizo revivir el esplendor de la antigua belleza.

Este lo confirma el hecho de que aquellos que pretenden crear no hacen otra cosa que plagiar las formas artísticas más bárbaras y más fáciles de imitar del pasado. No obstante, y contrariando en cierto grado el lado eminentemente destructivo de este esfuerzo moderno, siempre encontramos unas realizaciones un poco mejores en los pequeños fragmentos en que uno recupera la tradición perdida.

Cezanne, Juan Gris, Braque y los surrealistas aboradaran tímidamente cada uno en su especialidad, los problemas parciales más cercanos a la tradición que los "académicos" que pretendían referirse a los antiguos. Pero lo malo ha sido que, por falta de técnica y de vigor, la obra de los modernos resultó más negativa que positiva y que cada uno se contentó con explotar su "pequeño descubrimiento" en lugar de lanzarse heroicamente hacia un arte clásico vivo. Y lo peor es que los pintores jóvenes, en vez de continuar la parte de verdad contenida en la obra de sus maestros modernos, no hacen más que copiar servilmente sus fórmulas y especular en el lado más desafortunado, negativo y accidental de su obra.

¡Pintor! ¡Continúa la parte constructiva de tus modernos maestros a fin de integrarla en la tradición de tus antepasados! De esta manera, el arte clásico llegará a ser otra vez vivo y moderno. (De "The American Weekly")

En cuanto la pintura deja de ser realista y empieza a convertirse en abstracta, se vuelve decorativa. Algunos pintores modernos, dándose cuenta de que el peligro de caer en la decoración disminuye el valor de su obra, ponen un desesparado énfasis en el aspecto expresivo. En estos momentos asistimos al nacimiento de un arte híbrido, mitad decorativo, mitad caricatura. Un bello tapiz persa o un fragmento geométrico de la Alhambra de Granada son arte abstracto de primera clase, mil veces más inteligente y rico en invención que el pseudodecorativo arte moderno abstracto.

Otra de las razones del calamitoso estado del nuevo "academismo" moderno es la falta de cultura de los pintores de hoy. Un joven pintor de nuestros días raramente es un entendido en arte. No es capaz de distinguir un cuadro auténtico de uno falso. Es, pura y simplemente, un nuevo bárbaro.

Los pintores modernos quieren obtener el máximo esfuerzo con el mínimo esfuerzo. Esto también es falso y peligroso, pues la experiencia enseña que no se consigue una obra maestra sin esfuerzo y que, cuando más rápido es el efecto producido por una obra, más expuesta se halla tal obra a pasarse de mo-

da por su vanagloria y presunción. Quizá al llegar aquí se sienta algo inquieto el lector pensando que este punto de vista se asemeja mucho a los sustentados con relación al arte moderno por los nazis y los fascistas y, hoy día, por los comunistas del Soviet. Nada más falso que esa suposición. En realidad, ellos querían suprimir el arte moderno.

Por el contrario, yo afirmo que, pese a la realidad de que las últimas consecuencias del arte moderno demuestran una espantosa decadencia, el arte llamado moderno es, a pesar de los pesares, el único arte vivo de nuestro tiempo. Y también afirmo que el arte de mañana, que muy probablemente se producirá como una oposición y reacción al arte moderno, será una consecuencia histórica de este arte moderno.

Desde el Impresionismo francés, cada escuela no ha sido sino una reacción contra su predecesora. De ahí proviene también el carácter destructivo del arte moderno, el cual, al contrario que el del Renacimiento, no es un arte de integración ni una continuación de la tradición artística viva. El único triunfo en la verdadera creación de una obra original estriba en añadir algo a la tradición, pues, como dijo agudamente el filósofo español Eugenio D'Ors: "Todo lo que no es tradición es plagio".

En Francia, actualmente, unos cuatro millones de mujeres solitarias; para responder a sus necesidades, para romper su aislamiento, para protegerlas y ayudarlas, se han creado en París los círculos femeninos. En un hotel de la calle Montaberte se reúnen las afiliadas a los de los más importantes de éstos, el Círculo Internacional Femenino, que funciona hoy a toda marcha. Las reuniones tienen lugar dos veces por semana y en ellas se juega sin cortapisa alguna y se atiende a los deseos de honor.

Cuatro millones de mujeres solas hay en Francia

PARIS.—(Crónica especial de nuestro periódico). — A imitación de los círculos ingleses, surgieron hace un siglo los clubs por Francia y por el resto del universo; hoy, a imitación de los círculos americanos, están surgiendo por todas las partes los clubs femeninos.

Y son estas asociaciones muy dignas de ser tenidas en cuenta, no solamente por su número, sino también por el prestigio de que gozan y la influencia que tienen especialmente en las cosas de cine y aun de política; organizan los recreos femeninos, lo mismo para casadas que para solteras, y se esfuerzan, igualmente, por mantener sus derechos y extender su influencia.

Hay en Francia, actualmente, unos cuatro millones de mujeres solitarias; para responder a sus necesidades, para romper su aislamiento, para protegerlas y ayudarlas, se han creado en París los círculos femeninos. En un hotel de la calle Montaberte se reúnen las afiliadas a los de los más importantes de éstos, el Círculo Internacional Femenino, que funciona hoy a toda marcha. Las reuniones tienen lugar dos veces por semana y en ellas se juega sin cortapisa alguna y se atiende a los deseos de honor.

PAJARITAS DE PAPEL

Hay de las unas... y de las "ostras"...

"Los hombres de la Edad Media estaban dispuestos a hacer cualquier acto heroico por sus amadas."

¡Ahora también se casan...!

"Todo el mundo puede vivir sin el apéndice."

(¡Menos los cirujanos...!)

"El asunto de Peralá es más peligroso que el de Corea."

¡Más inflamable... desde luego!

"Un americano es capaz de conseguir, en un día, un empleo."

¡Para su mujer!

"Está jugando al póker y sin mediar palabra se tira por la ventana y se mata".

¡Por no ligar "escalera"...!

"Se ensaya en las clínicas un aparato eléctrico que disminuye la duración de los alumbramientos."

¡Eso lo hace una compañía distribuidora cualquiera...!

"Los aviadores suelen sufrir de reumatismo por la humedad que recogen."

¡Eso será en los de propulsión a "ohorro"...!

"Huelga de médicos en El Cairo".

¡Pobres funerarias...!

"Hay dos clases de perlas: las cultivadas y las auténticas".

KINO